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DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDASZATI HÍRLAP.

A. debreczeni és vidéki ifüggetlenségi párt«^^özlöny
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével. (&***)

V7

e.

aiiieiéel <tfj:
Béfj hasábéi petit serárt 6 kr. 
Hegyokb terjedelmű s tdbbesir 
hirdetések alke ssérint i lag- 
• lstóbb árért vétettek lei. 
Bélyesdii minden külön beikta­

tásért 80 kr.
Hirdetéstvegy reelsmot megában 
teglelé oj doniig sor* 60 kra)eer

••ben mcgjlenS fcSsla- 
* in petit sort 80 ki

______ felvétetnek e kledé
kivételben, KUTABI I.könyy- 
nyemdájáben, valamint ZIOHjSB 
ÄAN H. köav. Irodájában la. 
Név nélkül vagy bérmentetlenül 
beküldött levelek nem vétet, 

nek figyelembe.

Kéziratok vieaxa nem 
adatnak.

•Ä&i
mrietések

Debreczeni reí. egyház. Deb­
reczeni tanuló iíjuság.
(r. e.) Szijjat hasítanak a hátunkból, 

ha nem nyilvánítják valamiképen az aka­
ratunkat.

A regále-törvényjavaslat rémének fel­
bukkanásakor elvártuk volna, hogy az or­
szággyűlés független elemei ezrével gyűjt­
sék az érdekeit osztályok aláírásait s a 
választó-közönség többségének aláírásai ér­
tessék meg a képviselő urakkal, mi a 
nemzet közvéleménye és a haza polgárainak 
érdeke.

A véderő-lörvénjjavaslatot pedig — 
a mint hire kelt — oly mozgalomnak kel­
lett volna megelőznie, amely felülmúlta volna 
a Tiszt, Kálmán hajdani, danaparti fáklyás- 
zenéjének, csak színpadias hatását. Pártunk, 
az országos függetlenségi párt elösmert szónoki 
kapacitásainak kellett volna a hazát be­
járatok s száz népgyülés tiltakozásának 
zugó moraját juttatni fel a bécsi reakezio- 
nárius baglyok váráig, a hol a huhogók 
úgy is riadva rebbennek fel minden erő­
teljesebb nyilvánulás neszére.

Mindezek nem történtek meg. Talán 
azért nem, mert az általános kösöny zsib- 
basstólag hat szírre ée akaratra s a hon­
polgár árai, hogy az állapotok javulására 
nézve semmiféle országos intézmény nem 
szolgáltat garancziákat s az üdvös, a hal­
doklást megelőző változást más, inkább « 

........... - ■ " ‘ rá-

ellentálini kész

sorstól, a végzettől, mint tőlünk függő 
ratlanságok idézendik elő.

Sajnos, ha ez a fatális belenyugvás, 
bizonyos politikai prádesztináczió dogmája, 
nemcsak a tömeget, tehát & vezetetteket, 
de a vezéreket is hatalmába kerítette 
az egész ellenzéki küzdelem csak olyan 
tessók-lássék mozgolódásnak tüuik fel 
valóságos liliputi harcznak azon 
óriás bűnökkel és veszedelmekkel szemben, 
a melyeknek alakjai elbizakodott diadal­
mámorban folytatják káros munkájukat 

A tömegeknek kell megmozdulniok 
mert ha az alkotmány-nélküli korszakban 
a passiv ellentállás volt a helyes mód 
hazaellenes démonok kiűzésére, most — az 
alkotmányosság külsőségeinek korszakában 
— másféle ellentálláshoz van jogunk, bő 
erre (a midőn a hátunkat csakugyan nem 
tartjuk már örömest oda a szijj-hasogatók- 
nak) erős szükségünk van.

A véderő-törvényjavaslat megbénítja és 
visszalöki a magyar ifjúság értelmiségi 
törekvéseinek sikerét. A közoktatási minisz­
ter ösmeretes rendelete a germanizáczió 
Pandora-szelenczéjét löki be az összes ma­
gyar tanintézetek falai közé!

Felfejtették ezt & parlament nagy 
szónokai. Ezekre s ne a szavazókra ügyel­
jünk.

A legnjabb országos és ország-ellenes 
terveknek pedig éppen ama két mozzanata 
ébresztett már megfelelő ellenállást, a 
mely érdemes arra, hogy f eltarolta! ván, 
lavinaként növekedjék s elsöpörjön minden­
kit, a ki e hatalmas nemzeti közakarat út­
jába merészel állani.

A budapesti egyetemi ifjúság tilta­
kozó mozgalmának kell, hogy folytatását 
találja a vidéken is. A debreczeni 
főiskola akadémiai ifjúsága 
sem log megelégedni fölmunkával. Peti 
ezióját figyelembe nem vették; félrelök­
ték, mint valami zeirfoltos rossz szabó 
eontót. Nos, a budapesti ifjúság ezt a sé­
relmet nem dugta zsebre. Az ifjúság csak 
ifjúság mindenkor és mindenütt s ha méj 
hozzá magyarnak született, akkor kor­
szakról korszakra oda tétetnek bölcsőjébe 
az 1848/49-iki erények. Sajnos, hogy 
béke aapjaiban, a béke kormányai zavar­
ják meg békés és sikeres fejlődését a pof 
gáti pályák mezején s oly czélok rabszol­
gájává alacsonyunk le, a melyektől min 
hagaft és mint művelődésre tö­

rekvő egyén, undorral 
gyűlölettel kell elfordulnia.

Kérjük a debreczeni nemes tanuló 
ifjúságot, kisérje figyelemmel budapesti 
pályatársaiknak magatartását. Kövessék ezen 
az ország központjában, tehát nagyobb át­
tekintés^ kiemelkedettebb helyen álló ifjú 
sereg lelkesebbjeit. Jó áramlat az, mely e 
tiszta és átlátszó légkörből nyomul a lel­
kes ifjú szivekbe. Oly idők következhet­
nek, a melyekben e hazafias ellenállás, 
újabb haza- és szabadságelíenfs czólokkal 
szemben értékesíthető és felnyitható leend. 
A kés különben is az ifjúság nyakának van 
szegve; ne vergődjék tehetetlen t!, mint a 
csirke, hogy az éhes reakezió asztalára ke­
rüljön, de érezze magát sasnak, a 
magyar szabadság sasai utód­
ának !

Az ifjúság nyakának szegték a kést 
és ha ez ifjúság védeni tartozik maga­
magát és önvédelemből az értelmes és 
müveit XIX. századi ifjú megmozdulni 
kénytelen, akkor védelemmel tartozik az 
oskolák védszárnyai alá helyezett ifjak­
nak az autonom egyház is.

H. M. Vásárhely presbyteriuma 
tette meg az első lépést, a midőn az 
ujabbkori és magyarnak született Than, 
újabb neve szerint gr. Csáky Albin gerraa- 
mzatorius rendelete ellen tiltakozott Ha­
sonlóra szólítja fel T h a 1 y Kálmán a 
debreczeni presbytériumot és valószínű, 
hogy ezen egyház, a melynek vezérei a 
lelki és politikai szabadságnak vérta­
núiból, vagy mostan is lelkes bajnokai­
ból, tudomány, nevelés és általában a 
közéletnek kitűnő és független jellemű 
tényezőiből telnek ki ; azon egyház, a 
mely csak nem rég is bebizonyította, 
hogy vallási szabadságát és autonom 
egyházának puritán tisztaságát érintetlen 
szigetnek tekinti a politika zavaros ten­
gerárjában s hitbuzgalmával éppen most 
juttatta zátonyra és törte meg a ha­
talmi czéloknak hamis révbe került ha­
jóját ; ez az egyház, melynek hatalmas 
temploma hallotta elősször a magyar 
haza függetlenségének és önállóságának 
kihirdetését, ez az egyház — hisszük és 
óhajtjuk — ezúttal is hangoztatni fogja 
tiltakozó szavát!

Ismétlődnek a harezok. Beteljesült

Tisza István leczkét tart Apponyinak, leczkét, ve a német, azonfelül van a hadseregben egy 
tart. a függetlenségi pártnak, leczkét tart az arisztokráczia, amely szláv. Ha valaki azonban
egész magyar ifjúságnak ! És védi a közős 
hadseregben az osztrák szellemet, menti a 
tiszti vizsgákon a szekatúrákat, és dicsőit! a 
német nyelv tanulását! És a kormánypárt 
egy része tapsban tör ki. Egy egész tömeg 
rohan Tisza Istvánhoz, hogy kezeit szoríthas­
sa. S mikor Horvát Boldizsár, a Deák párt e 
nemes alakja, a volt igazságügy miniszter fel­
áll, hogy szavát fölemelje, — ezt már a gra 
tuk.lö-sereg nem is akarja meghallgatni. Mit 
neki Horvát Boldizsár, mikor Tisza István 
beszélt! Hogy mer valaki felszólalni Tisza 
István után ! És meg is gyérülnek a kormány­
pár, padjai; maga Tisza Kálmán miniszterel­
nök sem tartja érdemesnek, hogy meghallgas­
sa Horvát Boldizsárt. De az ellenzék annál 
inkább hallgatja és ünnepli az ősz államférfit, 
ki beszédjével valósággal a levegőtisztításnak 
munkáját végzi. Beszédje mint szónoki mü is 
remek : de mint alkotmányjogi reveláczió va-

egységes német hadsereget akar fentartani az 
egyszerűen a porosz király számára dolgozik. 
(Élénk helyeslés a baloldalon.)

Minek még nálunk is germanizálni, mint 
ezt a kultuszminiszter teszi, aki valótlant ál­
lít, midőn azt mondja, hogy rendelétével csak 
egy fennálló törvény végrehajtásáról gondos­
kodott. A törvény nem mondja azt, hogy ma­
gyar tai.intézetekben a tanítás nyelve német 
legyen. (Úgy van ! a baloldalon !) Egyébként 
a minisztert, aki németes mondatfüzéseivel 
a magyar nyelvet kiforgatja nemzeti jelle­
géből, a felekezeti iskolák majd megtanítják 
magyarul. (Élénk helyeslés a függetlenségi 
párton.)

A hadsereg, mely kivül áll az alkotmá­
nyon, 1867. óta mind függetlenebbé teszi ma­
gát a népkepviselettől, mig a parlamentárizmus 
mind jobban aláhanyatlik. (Helyes ! Úgy vau 
a baloldalon.) 1867-ben magyar hadseregről

lósággal közkiucs. E beszéd óriási hatást tett; j beszéltek, 1868 ban magyar sorhadi csapatok 
s még a kormánypárt sem fojthatta el az el-1 ról, ma már csak magyar csapattestekról.— 
ismerést, midőn Horvát Boldizsár, az 1867-iki Az elhelyezés felől régebben a törvényhozás 
kiegyezés politikáját föltárta és Deák Ferencz! határozott, ezt a jogát azonban az elhelyezési 
alakját a kép viselőhöz elé állította. Az ülés! törvénynyel elvették tőle. A honvédséget az- 
tél három órakor végződött. j előtt nem lehetett a törvényhozás beleegyezése
------------- .................................................» ' 'TÍZ nélkül a haza határain kivül alkalmazni, de a
, =. K.u,f°1?' h'rek A z o r o c z r zár , lament Mondott arról a jogáról is. (El-
tegnapelőtti kelettel rendeletet adott k , mely ; fenm0ndá8 jobboldalon.) Csupán a hadsereg 
szerint az európai Oroszországban elhelyezett; létszáin4nak megállapítása s az ujonczjutalék

tartatott még fenn ahúsz lövész-zászlóalj két-két zászlóaljból j m vazága
lóvészezredekké alakittatik át, es úgy, mm | törvéavhozágn6ak s m08t már ezeket a jogá­
ét^- daudárba osztau*. Ugyané rendelet, inkat /g d akarják rabolni. (Zajos helyeslés a
alapján továbbá a 27 , 40. éa 46 “• i baloldalon.) A hadsereg utóvégre teljesen füg-
tartaiek-keret zászlóaljak szintén két-két zasz-{getlen leg^a nemzettö, . a hoDVédelmi mi-

1 nisxter már ma is azt mondja: Ezt a törvény­
ei kell fogadni, itt nem lehet

lóaljból álló ezredekké alakítandók át 
Hírek Parisból. Lesseps és a Panama-, javas]atot
társaság igazgató tanácsa a Banque de, i aíkndozni. (Nagy mozgás a baloldalon.)
vai tegnap este egyezményt utak alá, 60 i , , __ _ „
millió értékű újabb Pauama-részvény kibocsá- \ A hadseregben két e em • 
tása iránt. Az első kibocsátás január 20 kán í kar, mely a hagyományos szellemet 
történik Jacques Boulanger proklamá- fentartani s a legénység, e •
cziójára újabb kiáltványa) al válaszolt, meiy- dalom eszméi élnek - Kettejók közt nincs 
ben Bouianger jelöltseget féktelenségnek és a, semmiféle erkölcsi kötelek, 
nemzet romlásának jelenti ki

tiszti­
akarja
társa-

hadsere/, melyben a 
tek előtt érthetetlen,

Lehet-e erős oly 
legénység nyelve a tisz - 

a tisztek felfogása pe-A német birodal omgyülés ma --------- ------—”7: t t
kezdi meg a külügyi költségvetés tárgyalását 1 dl8 a legénység előtt gyű 
s úgy lehet, hogy Bismarck kerczeg, mindjárt j a^és a függetlenségi _ párton) 
az első napon beszél, a mennyiben a tár- 1 történetírók Ausztriának nemnapon beszél, a 
gyalás megkezdésének kitűzése epen az ő ki- 
vanatára történt Úgy látszik, liogy a kan- 
czellár ez a halommal meg fogja világítani az 
általános európai helyzetet s egyszersmind fej­
tegetés tárgyává fogja tenni a nemet párt­
viszonyoknak a trónváltozás után bekövet­
kezett átalakulását. Tegnape. a kanczellár je­
lentést is tett már erről a császárnak s a 
keletafrikai javaslatról értekezett a kartell- 
pártok vezetőivel. A javaslatot mely tegnap 
került a szövetségtanacs elé, csütörtök előtt 
alig tárgyalhatja a birodalomgyülés.

. - , A véderő javaslat.
a uem rég elhangzott cassandrai jóslat, | Ugrón Gábor beszéde.
íogy mily kár az egyház autonómiáját • (A képvíseiőbaz jan. 12. ülésén.)
gyöngíteni és szervezetének eredeti for-1 Ugrón Gábor elmondja, hogy a
máit megmásítani; hiszen a haza ellen- • sereg 1866-ig egyszerűen császári volt,

e, ha másfelől nem talál rést, ismét 
oskoláink és templomaink 
lelő! kisérti meg háromszázad óta folyó 
ostromát.

A régi harezra, a régi ellenség él­
én tehát síkra száll az itjuság és ismét 

diadalmasan ellentálló erősséggé válik 
az egyházi autonómia.

A jelszó ki van adva, hangoztas­
suk bátran és sorakozzunk zászlaja kö­
rül minél hamarább és minél többen!

Országgyűlés. A képviselőház ülése 
jaa. 14--ikén. Tegnap ismét zajos ülés volt 
Horánszky Nándor a pénzügyi tudomány 
teljes apparátusával tárta föl a törvényjavas­
lat pénzügyi oldalait s kimutatta, hogy legki­
sebb számadással három és fél millió teher 
fog abból a nemzet vállaira nehezedni. Báró 
Fejérvár y, honvédelmi miniszter szintén 
felszólalt; beszéde alatt folytonos volt a visz- 
szatetszés zaja. A miniszter oly elvekkel védte 
a javaslatot, melyek ugyanazon alkotmányos 
zavarra mutattak a miniszter gondolkozásá 
ban, mint a minő bennfoglaltatik a törvény- 
javaslatban. De báró Fejérvárynak nagy kedve 
van a vagdalkozásra. Van hozzá humora és 
idegrendszere. Megnevetteti a többséget, néha 
az ellenzéket is ; de senkit meggyőzni nem 
tud arról, hogy az alkotmány nincs megcsor- 
bitva a 14. §. által De a kormánypárt ama 
részének, mely bele van bőszülve, jobban mint 
valaha, hogy a nemzetellenes politika bálvány 
imádás’ában egészen az orgiáig menjen, — 
nem volt elég a Fejérváry beszéde, hanem 
még a T i s z a Istváné is kellett, hogy a sport 
és a hizelgé-d düh tombolása teljes legye-

had­
nem

pedig állami. Az 1866 -íkí hadjáratban kitűnt, 
hogy a hadsereg a porosz nép-haderőnek nem 
tudott ellenállani. Az akkori vereségből le­
vonták a következtetést s itt is, tulnan is 
alkotmányos állapotokat hoztak be. E kö­
vetkeztetést levonták a hadseregre nézve is. 
Behozták az általános védkötelezettséget s az 
intelligencziát is bevették a szolgálatba. A 
konzekvencziákat azonban nem vonták le tel­
jesen. Nem néphadsereg alkottatott, hanem 
egy egységes hadsereg' Mi lett a következése ? 
Az, hogy a régi hagyományos szellem át- 
piántáiodott az uj hadseregbe is. És micsoda 
ez a szellem ? Az, hogy a hadsereg a csá­
száré és nem a nemzeté és hogy a törvény- 
hozás csak arra való, hogy a hadseregnek 
vért és pénzt szavazzon meg. (Élénk helyeslés 
és tetszés a baloldalon.)

Mi lehet azonban egy hadsereg alapja, 
ba nem egy egy nemzet állam-szervezete, tör­
ténőimé, kultúrája, társadalma! A mi had­
seregünk azonban nem ismer államot, csupán 
birodalmat; nem ösrner nemzetet, sem nem 
német, sem nem cseh, sem nem magyar.

A hadsereg elszigeteli tisztjeit a társada­
lomról, mert a társadalomban törvény és al­
kotmány felől más vélemények uralkodnak, 
mint a hadseregben. A mi történetünk nem a 
hadsereg története : a hadsereg története el­
lentéte a mieinknek. Ami nálunk dicsőség, hő­
siesség, vértanuság, az a hadseregnél árulás 
és bűn számába megy. (Viharos tetszés a 
függetlenségi párton)

Húsz év óta alkotmányos állapotok ural­
kodnak, — és mit hallunk ma ? Hogy a 
nemzeti egyéniségek kifejlődése árt a had­
sereg egységének. A katonaságnak szüksége 
van a morális erőre, de hat hol van a mi 
hadseregünknek a hazája 7 Hadseregünk oyel-

osztrák 
ritka vereségeit

e körülmények tulajdonították. A kórházakban 
a tisztek s a közkatonák úgy feküdtek. egy 
más melletti, mintha külön-külőn uralkodók 
alattvalói, nem pedig bajtársak volnának.

A mostani nagy fegyverkezésben, midón 
minden nemzet gondoskodik létfentartásáról, 
nekünk, magyaroknak is azt kellene tennünk ; 
de mikor nincs saját hadseregünk. Nem szé­
gyen-e, hogy itt vitatkozni keli azon a kér­
désen, van-e jogunk önálló hadseregre, holott 
sokkal kisebb államok, mint Belgium, Holand, 
Svájcz, Szerbia, Montenegró, Bulgária önálló 
hadsereggel bírnak. (Élénk helyeslés a bal­
oldalon.) Ari mondják, önálló magyar had­
sereg szervezése lehetetlen, mert Ausztriával 
szövetségesek vagyunk; de hát mit tesznek 
a bajorok, a szászok stb. Poroszországgal 
szemben ?

Ha a politikai kormányzat meg van oszt­
va Ausztria-Magyarországban, mért ne lehetne 
a katonai is ? Hisz a hadseregnek felvonulása 
úgy is külön történik. Hogyan fognia nekünk 
Olaszország a csatatéren megjelenni, ha a kö­
zös működéshez a nyelv egysége volna szük­
séges ? Európát egy szoczialista forradalom 
s egy orosz háború kitörése fenyegeti s nem 
lenne hadsereg alkalmasabb küzdeni a szo- 
cziaiizmus ellen, mint a magyar, valamint sem­
mi sem volna czélszerübb, mint Oroszország 
elleni háborúban magyar vezéreket állítani a 
hadsereg élére. (Élénk helyeslés a baloldalon.)

A törvényjavaslat czélja a hadsereget a 
parlamentarizmustól teljesen függetlenné tenni, 
ez sérti a nemzet méltóságát. (Úgy van ! a 
baloldalon.) Ennek a megszégyenítő állapotnak 
egyszer már végét kell vetni, meg kell magya­
rázni a hadseregnek, hogy a nemzetnek is meg 
van a maga akarata (Élénk tetszés és taps a 
baloldalon.), bogy nem mi vagyunk a hadsereg 
kedvéért, hanem a hadsereg van értünk, hogy' 
mi vagyunk az urak. (Zajos taps és helyeslés 
a függetlenségi pánon.)

Itt van végre az ideje, hogy szűnjenek 
meg a nemzetet gyanúsítani és felügyelet alatt 
tartani (Élénk tetszés és taps a baloldalon.) ; 
mert hűség tekintetében senkinek sem enge­
dünk ; mi épp úgy készek vagyunk a trónért 
és hazáért harezoini és meghalni, mint a had­
sereg ; csakhogy mi ingyen teszszük, mig a 
hadsereg fizetést kap érte. (Élénk tetszés a 
baloldalon.)

Azt mondják, hogy ha a javaslat nem 
fogadtatnék el, kormányválság következik be. 
(Egy hang a függetlenségi párton : Minél ha­
marabb, annál jobb) Hát őrökké akar élni a 
kormány és büure bűnt halmozni ? (Mozgás a 
jobb, elénk taps a baloldalon.)
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A szóló uem fogadja el a törvényjavas­
latot, melv veszélyezteti az alkotmányt s ha 
a szabadelvű párt tagjai valódi hívei az al 
kotmányosságnak, legyen bátorságuk a javas­
latot elvetni, mert akkor nem fog akadni ál­
lamférfi. ki a javaslatot keresztül vigye. A 
kilátásba helyezett kormányválság a szólóra 
nézve egygyel több ok, mert az országra 
csak áldás lenne, ha nemcsak a közös hadse­
regtől, hanem egyúttal ettől a rossz kormány­
tól is megszabadulna. A törvényjavaslatot nem 
fogadja el, hanem ajánlja a következő határo­
zati javavaslatot:

Határozati javaslat.
Tekintve, hogy az államiság saját véd- 

szervezet s hadsereg nélkül csonka s béna , 
tekintve, hogy Magyarország történelmi álla- 
misága tartalmazza nemzeti létünk, erőnk és 
jövendőnk biztosítékát, tehát állami életünk 
épsége s tökéletességére törekszünk ; tekintve, 
hogy hazánk külön állam, saját alkotmány, — 
saját trón — saját társadalom s saját hiva­
tással. ha a véderőt ezeken a természetes 
alapokon építjük fel, külön s önálló hadsere­
get kell megalkotni; tekintve, hogy a 257. 
sz. törvényjavaslat tűimen ve az alkotmányunk 
rendelte kölcsönös védelmen, ennek eszközét, 
a hadsereget, egységessé, államon s alkotmá 
nyon kívülivé teszi, mely a társadalmat kime­
ríti, hogy irányzatának elientálljon, mely az 
alkotmányos tényezők által fentavtatik, hogy 
tekintélyünknek állandó tagadása legyen :

tekintve, hogy a 207. sz. törvényjavas­
lat még az 1867. évi X1L és 1868. évi XI. t. 
ez.-ben biztosított elégtelen alkotmányos be­
folyást és ellenőrzést is csökkenti, midőn a 
hadsereg hadi étszámának megállapítását a tör­
vényhozástól eívo ja, midőn az ujonezmegaján- 
lás jogát a póttartalékosok korlátlan szedése 
által értéktelenné teszi;

tekintve, hogy a 207. sz. törvéuyjavas 
lat több ujonezot, több póttartalékost, több 
szolgálati időt, több kiadást igényel a nemzet­
től és viszonzásul a hadsereg germanizaló 
irányának megszüntetése helyett még a ma 
gyár államot is a germanizáczió útjára készül 
szorítani;

tekintve, hogy a koronás király fóvezér- 
lete alatt megalkotandó önálló hadsereget fo­
kozatos megrázkódás nélkül ki lehet bonta­
koztam! a közös hadseregből, határozza el a 
képviselőház, miszerint a 207. sz. véderőről 
szóló törvényjavaslatot általában a részletes 
tárgyalás alapjául nem fogadja el. Ugrón G., 
llelri fgnácz, Beniczky Árpád, Izsák Dezső, 
Károlyi Gábor, Majtéuyi Ádám, Papszász Ká 
roly, Törzs Kálmán, br. Jeszenszky Sándor, 
Szentkirályi Albert, Szalay Imre, Komjáthy 
Béla, Illyés Bálint, Kiss Albert, Gyóry Elek, 
Lipthay Károly, Uray Imre, Justh Gyula, Lits 
Gyula, Petries Ferencz, Tbaly Kálmán, Tóth 
Ernő, Papp Elek, Meszlényi Lajos, Orbán 
Balázs, Gulácsy Gyula, Czirer Ákos, Kun 
Miklós, Madarasz Imre, Farkas Imre, Sze­
derkényi Nándor, Kürthy Sándor és Haviár 
Dániel.

A véderótörvényjavaslat 14-ik § át, mint 
az „E—s“ bécsi levelezője, hitelt érdemlő 
forrásból vett értesülés alapján táviratozza, 
alkalmasint megváltoztatják, ha 
nem is lényegében, de legalább irályilag oly 
mádon, hogy az alkotmányos skrupulusok el­
osztva legyenek. Ezt a változtatást alkalma 
sínt csak a részletes tárgyalás alkalmával je­
lentik be. — A lap távirati jelentése szerint 
gr. Fejérváry Géza honvédelmi miniszter 
gr. Taatfe osztrák miniszterelnökkel s gr. 
Welsersheimb osztrák Landwehr miniszterrel 
eitekezett.

Arra a kérdésre is megfelel egy bécsi 
lap, a „N. Fr. Pr.“, hogy ez időszerint hogy 
hívják a magyar min elnököt ?

A véderőről szóló törvényjavaslat hirhe- 
dett 14-ik §-a, ugyanis, a mely az ujonczlét- 
szám megái iapitásánál azt nem köti határozott 
időhöz, mind eddig Tisza Kálmánnak a szabad- 
elvüpártban kiejtett szavai szerint egyenesen 
ó tőle származik. A Neue Freie Presse 
budapesti levelezője szerint azonban csak a 
szövegezés származik Tiszától, a szakasz tar­
talmának, lényegének Taaffe gr. az osztrák 
miniszterelnök a szerzője. Taafie a régi tör­
vény megfeleld szakaszának ilyen módosításá­
val az osztrák kormányt hosszú időkre meg 
akarja kímélni attól a gondtól, hogy a lét­
számot megállapító törvény elfogadására két­
harmad többséget kelljen teremteni. Ausztriá­
ban ugyanis az ujonczlétszámrói szóló törvény 
az alaptörvényekhez tartozik, a melyek meg­
változtatására kétharmad többség szükséges.
A N. Freie Presse szerint magyar parlamenti 
körökben most azzal az eszmével foglalkoznak, 
hogy nem lehetne e külön törvényben bizto­
sítani a parlamentnek a létszám megállapítás 
jogát., úgy, hogy a véderőtörvényjavaslat mó­
dosítására ne legyen szükség?

T. e. este 8 órakor a budapesti 
egyetemi ifjúság ismét nagy számban 
gyűlt össze további lépések megbeszélésére. 
Az iljuság ama küldöttsége, melynek feladata 
volt tegnap délben Kiinger Istvánt az egyetem 
rektorát felkeresni hogy tőle az e hó 1 < -én, 
az egyetem falain belől tartandó gyűlésre en­
gedést nyerjen, azt a jelentest tette, hogy a 
rektor ép ez ügyben nyert egyenes felszólí­
tásra Csáky Albin gróf közoktatásügyi minisz­
ternél volt kihallgatáson. — A rektor mint 
alább olvasható, meg is fogja en­
gedni az ifjúságnak, hogy az egyetem falain 
belül értekezletet tartson iie figyelmezteti az 
ifjakat, hogy mindennemű politikai vélemény­
adástól tartózkodva es szorosan a tárgy mel­
lett maradva, csak a teendő lépéseket beszél­
jék meg. — A gyűlés utasította a küldöttsé­
get, — hogy újra keresse fel a rek­
tort. Az értekezleten elhatározták, hogy falra­
gaszok utján felhívást intéznek a főváros ösz- 
szes hadköteles ifjaihoz, kiket meghívnak a 
nagv gyűlésre. Határozatba ment továbbá, hogy 
a kolozsvári egyetem s az összes jogi akadé­
miák, a theolagiai, gazdasági es technikai 
főiskolák növendékeit is felszólítják az e hó 
17-én tartandó gyűlésben való részvételre. S 
vegre egyhangúlag mondották ki, hogy a gyű­
lés után láklyászenét rendeznek 
Apponyi Albert grófnak, Horvát Gyulának, 
Ugrón Gábornak es Thaly Kálmánná*, Debre- 
czen 1 kér. orsz. gy. képviselőjének.

Az egyetemi ifjúság küldöttsége tegnap 
délben felkereste Dr. Kilinger Istvánt, az 
egyetem rektorát, hogy tóle engedélyt nyerjen 
az e hó 17-én az egyetem falain bélül a véd- 
eró-javaslat ügyében tartandó közgyűlésre. A 
küldöttség nevében Fischer Jakab joghallgató 
adta elő az ifjúság kérését. A rektor figyel­
meztette a küldöttséget, ne hamarkodja el a 
dolgot, legyen óvatos és tapintatos, mert meg- 
eshetik, hogy a kormány e föllépés következ­
tében még az eddigi kedvezményt is megfogja 
tagadni Magára a tartandó közgyűlésre nézve 
megjegyezte a rektor hogy mielőtt arra az 
engedélyt megadná, garancziát óhajt arra 
nézve, hogy a közgyűlést az egyetemi ifjúság 
zöme akarja Ezért felszólította a küldöttsé 
get, hogy 100—2U0 egyetemi hallgatónak alá­
írásával ellátott ivet adjon át neki, a melyben 
a közgyűlés megtartására engedélyt kérnek. 
Különben is azt a tanácsot adja az ifjúságnak, 
hegy ne tartsa meg a közgyűlést, hanem várja 
be, míg Csáky Albin gr. közoktatásügyi mi­
niszter a parlamentben ez ügyben beszélni fog. 
Az egyetemi ifjúság által egybehívandó népgyü 
lest határozottan rosszalja a rektor, mert

nem tudhatni, mily elemek kerülnek az; ege 
temi ifjak közé. Hasonlóképen nem hdyesh a 
demonstrácziókat, melyek az egyetemi ifi» 8 
tekintélyének árthatnának. A iáklyászene 
nem tehet kifogást Ezzel a küldöttség eltovo 
zott. Az egyetemi ifjúság egy másik küldött 
sége, este 6 órakor Irányi Dániel orsz. képvi 
selót kereste fel.

V i d é k.
(Levelezés.)

H -Böszörmény, jan H-
Tek. Szerkesztő uv 1

Szokatlan dolgon kezdem levelem t. í.
nyilatkozaton és helyreigazításon-í elreértések 
megakadályozása végett ki kell jelentenem, 
hoev múlt héten Írott levelemben említett s 
altalam is nagyra becsült férfiakat sérteni egy­
általában szándékom nem volt, hogy uem a 
száraz tényt adtam elő, azzal más czélom nem 
volt mint egyfelől a leírást érdekessé tenni, 
másfelől az illetőket gondolkozásra bírni és 
arra indítani, hogy társadalmi helyzetünk kö­
zönyössége ellen uem visszavonulással, de ki­
tartó munkával lehet sikeres harezot folytatni. 
Ők mint derék emberek, erre is vállalkozhat­
nak s én hiszem, czélt érnek. Úgy legyen! 
Kijelentem végre, hogy e nyilatkozat közzé­
tételére senki által nem kényszenttettem s lel 
sem szólittattam. Már engedelmet Kerek, ae 
pártunk reputadója érdekében uem szauad el­
tűrnöm ama sajtóhibát, mely múlt levelemben 
előfordul, nevezetesen az áll ott, hogy a íüg- 
getieuségi kör karácsonyi bálján 200-nál többen 
voltak jelen, pedig én határozottan emléke­
zem hogy azt Írtam „500 nál.u Hogy is jöhe­
tett volna be 237 frt 50 krajczárjával 200 
személyből ? Felülfizetésekkel nem dicseked­
hetünk.

Áttérek most már dolgainkra, elósszor is 
egy érdekes restaurátioról emlékezem meg, 
mely a h -böszörményi u. n. úri jkaszinóban f. 
hó 6-án történt. Már d. u. 3 órakor a kaszi­
nó helyiségben a volt kerületház termeiben 
egyes a kózügyek iránt érdeklődő egyének sug- 
tak-bugtak ki legyen az elnök ? R a y he­
lyettes elnök kinyilatkoztatta, hogy semmi szin 
alatt sem fogadja el az elnökséget. Némelyek 
ekkor azt mondták „ne hogy uj szavazással 
töltsük az időt, állapodjunk meg más jelölt 
személyében,“ mások azt felelték „meg kell 
választanunk R a y t, tartozunk ezzel az igaz­
ságérzetnek.“ Denique a szakadás megvolt. 
„Kovács Endrére csak rászavazol I“ szól 
egy fiatal ember már idósöcske bátyjához. 
„Nem lén Galánfyt tartom legilletéke­
sebbnek e helyre, ha ő nem fogadná el, ott 
lesz Major Gyula, mindegyik derék ember, 
Kovács Endrét alelnöknek óhajtom.“ Ott ál­
lottam egy sarokban, jön hozzám egy kis vig 
kedélyű csinos ur s megszólít „remélem uram 
C z i k ó r a szavaz jegyzőnek !“ csak súgva 
mondtam neki, „hogy szavazatom már másnak 
igertem 1“ Nem mertem bevallani, hogy én ne­
kem nincs meg e jogom, mert még csak tag­
jelölt vagyok.

Megkezdődött a szavazás — be is végző­
dött s kisült, hogy a szavazatok az elnök, 
jegyző, egy választmányi tag állásnál voltak 
leginkább megoszolva, itt látszott az ellenté­
tesség, az itteni szavazatok két nagy pártot 
tüntettek fel. A vég eredmény az lett, hogy 
elnökké : Ray Lajos, alelnökke : Kovács Endre, 
jegyzővé 14 szavazattal (Sólyom Antal 12 sza­
vazata ellenében) Cziko István lett megvá­
lasztva. Ray ur csakugyan nem fogadta el az 
elnökséget. Közfelkiáltás sem használván uj sza­
vazás tűzetett ki, de már ekkor sokan eltávoz­
tak, s az uj szavazásnál szavazat többséget 
nyert: Major Gyula ügyvéd, ki nem síppal-
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j o r Gyula urnái ünnepélyes kivilágítást 
rendeztek ■ meggyujtván az udvaron lévő mint- eS I-IO" szSJ tehető kazal szalmáját 
Másnap erős vitatkozás volt aztán a Kovács 
és Majorpárti kaszinó tagok között, hogy e 
kivilágítás vájjon bosszú mttve-é, vagy a tisz­
telgés csalhatatlan jele. Hajba kapás is .ehe­
tett volna, ha egy nagy élet-phylosophusunk 
ki nem nyilatkoztatta volna, hogv „egyiknek 

, sem tekinthető s ez csupán csak a véletlen
! müve.“ ír.

Meg kell még emlékeznem ifjú „Városi
dalkör“-linkről A városunkban volt, élt és 
meghalt dalárdák legnagyobb része oly műkö­
dést hagytak hátra, hogy csaknem képzelhe- 
tetlen volt a közönség tömeges pártfogását 
reményleni egy uj dalárdával szemben, azou 
ban a múlt hónapban tartott hangverseny azt 
mutatta, hogy ha a d a 1 k ö r pártolásra mél­
tó, pártoltatik az Böszörményben is. Valóban 
decz. 22 én közönség és dalkör méltók voltak 
egymásra. Az akkor alig 14 tagból álló dal- 
kör ma már naponként növekszik s z á m b a n 
és erőben egyaránt s hihető, hogy 2-dik 
hangversenyével még szebb sikert fog elemi. 
Épen kellemesnek nem mondható társadalmi 
viszonyaink között égető szükség van egy ily 
összekötő kapocsra A dalkör most már for­
málisan megalakult, vezető alelnőkül megvá- 
lasztá Kovács Sándor ügyvédet, — a 48- 
as párt tagját, — jegyzőül Imre József ta­
nítót, pénztárnokul: Székely Töhötöm 
tanárt.

Vesztesége is van a dalkörnek, vele 
együtt a h.-böszörményi 6 osztálya gymnási- 
umnak, egyik jeles tagja s a gymnásiumnak 
derék tanára Kovács Dániel Székelyudvar­
helyre választatván meg, az ünnepek előtt el­
távozott. Helye a gymnásiumnál Dr. Hittrik 
Ödön fiatal tanárjelölttel töltetett be-

Végre felemlítem, hogy az alsó Szabolcs- 
hajduvidéki ev. ref. egyházmegyében Czeglédi 
Lajos volt h.-szoboszlói polgármester halálá­
val megüresedett, világi tanácsbirói állásra,, a 
h.-böszörményi egyháztanács közelebbi gyűlé­
sében kettős szavazatát Somos sy Béla 
h.-böszörményi főgondnokra s függetlenségi 
párti országgyűlési képviselőre adta.

r. i.
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Mindenem vagy a világon,
F’utok tőled, hozzád vágyom. 
Üdvösségem föllelem.
Pokol kinját érezem !

Gyilkos kétely jár nyomodba, 
ülő mérget rejt csókodba.
Régi sebem úgy sajog :
Hinni, hinni nem tudok 1

II.
Azt mondják, azt mondják, hogy büféién volnál, 
Beszélik, terjesztik hú so’se is voltál.
Azt mondják a csalt meg, a kit te szerettél: 
Igazságos Isten, igazan büntettél 1

III.
Isten veled, Isten áldjon !
Mondják újra ridegen ;
Helyem nincs a nagy világon :
Bolygó vagyok, idegen 1 

ÍV.
Évek múltak, én hallgattam,
És most dalra nyilik ajkam.
Felve, lopva ének zendül.
Bohó, játszi szerelemrül.

Vak sötétben jártam eddig,
Talán most már reggeledik.
Vagy csalóka lidércz fény ez,
Fálja-láng a temetéshez ?

V.
Majd, ha zúg az öreg harang, 
Zendűl fájó, gyászos ének, 
Koporsómban fekszem némán, 
Megsirat egy-két jó lélek ;
Úgy lemondok, elfeledlek,
Nem kell akkor semmi, semmi,
De mig élek, mig lehelek :
Sohase fogsz mást szeretni !

Gyöngyössy László.

Főherczeg és magyar baka.
1854-ben történt.
A mostani József ezred akkor a Máriássy 

nevet viselte s Lemberg .mellett táborozott több 
idegen ezredekkel együtt.

Szép. csendes nyári éj terült el az óriá­
si tábor felett, melynek csillagtalan sötétjét 
a sűrűén felcsiilámló tábortüzek enyhítettek.

A tábor épen vacsorához készült, midőn 
egy ismeretlen lovas vágtatott tova a táborozó 
ezredek közt nyitva hagyott utón itt-ott 
feltartóztatva az őrök „wer da ? !“ kiáltásai 
által.

A bő köpenybe burkolt, .kiséret nélküli 
lovag megállott a Martini .lengyel ezred egyik 
tábortüze előtt s oda kiált a vig hadfiaknak 
lengyelül :

— Fiuk! ki ad tüzet a pipámba ? 1
Azok készséggel ugráltak fel s egyik-má­

sik apró fáeskákat szedett elő s teljes buzgó- 
sággal iparkodtak a tüzes parázsokból egygyel 
kedveskedni az ismeretien lovagnak.

De biz az nehezen ment. Hol jobbra, hol 
balra csúszott a parazsat tartó fácska s a pa­
rázs mindannyiszor leesett.

Egyik már megtette a féi utat a minden

HELYI HÍREK.
* Adományok a budai honvéd-szoborra.

A Budavár főterén felállítandó honvéd-szo­
borra lelkes felhívást bocsátott ki a szobor- 
bizottság. Egy ilyen felhívás — gyűjtői? kí­
séretében — érkezett a debr. függetlenségi 
körhöz is, melynek tevékeny és buzgó elnöke;: 
B. Nagy János ur, megindította a gyűjtést-a 
hazafias és nemes czélra. A függetlenségi kör 
ivén eddigelé a következő adományok érkeztek 
be : B. Nagy János 2 frt, Kertész Mihály 1 
frt, Őri Mihály 1 frt, Nagy Imre 50 kr, id. 
Salanky Ferencz 1 frt, Kiss András 1 frt, 
Otrokocsi Végh János 1 frt, Csobán István 1 
frt, Erdődi Dániel 1 frt, Kertész János 2 frt, 
Bányai István 1 frt, Kiss Albert 2 frt, So­
mogyi Pál 1 frt, Herczeg János 1 frt, Sinka 
Ferencz 1 frt, Dr. Kocsár Gábor 1 frt, Dávid 
Mihály 1 frt, Szőke István 2 frt, Pető István 
1 frt, Káilay István 1 frt. További adományok 
ugyancsak a függetlenségi körbe küldendők, 
vagy pedig lapunk szerkesztőségéhez, mely az 
adományok közvetítését s nyilvános nyugtá­
zását készséggel elvállalja.

esetre magas rangú lovasig ; de itt a szén fél 
holtan a földre pottyant.

A lovag jóizüt kaczagva sarkantyúba vette 
lovát s tovább vágtatott.

Ugyanez a jelenet ismétlődött egy cseh, 
agy német s más nemzetiségű ezrednél is.

No mert a parázs meleg egy kicsikét 
s könnyen lacsuszik a paganétáról, fácskáról 
egyaránt, a mit úgy hirtelenjében keze ügyében 
talál az ember.

Végre a Máriássy ezredhez jutott a lo­
vag, ki úgy látszék, mulatságot talált abban, 
hogy kipróbálja a katonák szolgálatkészségét 
Legkivált, mivel már mindenki sejtette, hogy 
az nem más, mint a joviális főherczeg: 
Emészt.

Megállt a Máriássy ezrednél és oda kiál­
tott a tűz körül guggoló magyar bakáknak tisz­
ta magyar szóval:

— Fiuk! Tüzet a pipámba !
Nosza felugrált erre mindannyia. De leg­

gyorsabb volt egy Balogh nevű szalontai gye­
rek (van ott e fajból még most is : tessék vá­
logatni benne) nem sokat gondolkozott ez s 
nem kapkodott fühez-fához, hanem a tenyerét 
gyorsan alámentette az izzó szénnek s föle­
melve belőle egy jó adagot, katonás lép­
tekkel ment a föherczegig s szalutált a bal­
kezével

— Tessék válogatni belő.e herczegi 
fenség !

— De biz nem válogatok én fiam ; felelt 
nevetve a herczeg, hanem, ha már ide fáradtál 
vele, tegyél egyet belőle a pipámba.

Mikor ez is megtörtént, a főherczeg 
megveregette a iegéuy vállát s [.belenyúlt 
a zsebébe, s kimarkolt abból olyvasatlanul 
egy rakás pénzt. Volt abban — ki arany, ki 
ezüst — jócskán s oda nyomta a legény ösz- 
szeégett kezébe.

— Derék ffu vagy! ^Látszik hogy ma­
gyar vagy ! S azzal tova vágtatott a gyors 
paripáján.

... A legény hat hónapig ült e kis tréfá­
ért a spitálban.

Lényegtelen, de igen tanulságos és jellem­
ző történet ez.

Üdvös volna e felett gondolkozniok azok­
nak az uraknak, kik előtt a magyar ma már 
nem is lehet jó katona ha nem — német,

Balassa Bálint.
— Történelmi beszélj. —

Irta : Űr. Bayer Faranez.
(Folytatás.)

-—Emir-ul-umera (fejedelmek fejedelme,) 
— kezdi szavait a csausz, miközben karjait 
mellén keresztbe hajtva mélyen meghajlik 
Báthori előtt s példáját követi a többi muzul­
mán, — Emir-ul-umera, dicsőséged mint nap 
tündököljön s a Próféta vezessen utaidon! 
Hatalmas császárom, minden törökök ura, Amu- 
rat szultán kegyeiről újabban biztosit s ezt 
üzeni általam, hü rabszolgája által te nagysá­
godnak: „A közelebb múlt napokban adtunk 
levelet hozzád, melyben meghagytuk, hogy Ba­
lassa fiát és Sárközi Mihályt a Békés háború­
jában elfogott egyéb rabszolgákkal egyetem­
ben küldjed magasságos portánkra. Te pedig 
hozzánk küldött leveledben azt válaszoltad : 
hogy a Békés háborújában elfogott valameny- 
nyi rabszolga áruló volt, miért is megannyi 
halállal lakolt az egy Balassa János fián kí­
vül, kiről irod, hogy halálos sebben nyava­
lyog. Ez okon most' rabszolgáink közül hozzád 
küldjük Ámhád csauszt, komolyan meghagyván 

, neked, hogy mondott BHaaaa János fiát fia

* A mi bált 
kör bálja f. hó lí] 
tartatik meg a „i 
A bálra már mindl 
s a rendezőség búj 
jesebb siker előre

* Kik jönnek 
újságolja a fáma. 
Debreczenbe, haneij 
két tagjának megte 
k u a Emilia és S 

házi tagok vendégsl 
legújabban Lear ki| 
repét nálunk nem 
rövid idő múlva eijál 
jön, hogy Debreczenj 
miuél közvetlenebb 
sen 1 — B a r t ó ki 
hogy sajáf szemelve 
„Thurán Anná“-ja,l 
előadásában is folyj 
elő. A vásári napol 
uem vásári müve ll 
Jön tavasszal J ój 
festővel. — Az „O 
Írásban és képbeiU 
ellen elkövetett vél 
létének napjai alatl 
Canossára változtál

* Kövesdy Jaj 
miatt a rendőrkaí 
frt pénzb rságra él 
felebbezést nyújtót! 
íelebbezést a várof 
gyalás alá veszi.

* Farsangi ni 
kívül a kővetkező] 
eddigelé jelezve

Jan. 16 án : 
róná“-ban

Jan. 19-én; 
„Koroaá‘-baa.

Jan 19-én : 
ká“ ban.

Jan. 20-án : 
„Korona*-ban.

Jan. 26 án : 
„Koroná“-baa.

Febr. 3-án :| 
teg-segélyző egyle

Febr. 13ánj 
thea-estélye a „Kj

Márcz. 2-áu 
„Koroná* ban.

* A német nyJ 
dördit el a „Budapesl 
ban tmigy Umiogitjí 
„ ... ha az olasz ni 
Olaszonzígba ; ha 
kiköltözik Romanian 
nem tanul meg ne| 
széles ez vili] 
marad! Hát musz 
ni valahová ? A kinl 
szeles e vüigon," az] 
marad, ahhoz meg 
vállalkozók, németül] 
német kupiekat énei 
kik eddig oly nagy

* Vértezi
1000 elbeszeieael 
luzet. Mindkét ti 
Ság“ ez. regen}] 
értékes műhöz 
ellátott bekötési I

Sárközi Mihályt 
többi rabszolgaki 
nal magasságos ij 
lekedven és semtr 
mint melynek küj 
előttünk. Mert td 
Iánknál azokra, d 
(iára szükségünk! 
kepeet jelen pari 
mellőzvén mind! 
mondott csauszaj 
magasságos por 
cselekedvén “ I 
aak — folytatja 
ulvasá, összehajt 
átnyújtja — s esi 
válaszáért, hogy el 
térhessünk. f 

— Meghallj 
meghánytuk, veti 
zánk intézett paj 
gal Bithon, mell 
lenére még ser1 
nem feledkezik 
két adjuk vaja 
engedelmes szd 
császárnak, akaj 
lássa János fia 
vttl főfogoly ad 
utána is, amelyl 
praktikában reí 
azokat levágad 
boldog emléken 
rabokat, kiket ] 
fogott: Nádasd 
Farkast, BebéL 
rálynak es at] 
tisztessége és T 
nemzet közt, ij 
Yáló kegyeim!

%



DEBRBCZBN.
. jukássággal már ez 
!j;e Böszörmény iu- 

A választmány ke-
kit.
|ves. Hatodikáró! — 
i íás napra — be?e- 

■} óra tájban M a- 
, .elves kivilágítást 
jdvaron lévő mmt- 

kazal szalmáját 
pit aztán a Kovács 
gok kozott, hogy e 
uQve-é, vagy a tisz­
aiba kapás is lehe­
lj;.--; ..yiosophusunk 
a hogv .egyiknek 
n csak a véleiieu

;/nem ifjú „Városi 
u.ikbau volt, élt és 
)i)b ré."-ze oly mükö- 

lakcem képzelhe- 
meges pártfogását 
val szemben, azon 

t hangverseny azt 
3 r pártolásra mel­
lben is. Valóban 

ilkor méltók voltak 
. tagból álló ilal- 

.ekszik számban 
). hogy 2 dik 

sikert fog elemi, 
mánató tarsadaimi 
ziik-eg van egy ily 

most már for- 
I aielnőkul megvá- 
úgyvédet, — a 48- 

l 1 m r e József ta- 
ékely Töhötöm

a dalkörnek, vele 
osztálya gymnási- 

a gymnásiumnak 
miéi Székelyudvar- 
tz ünnepek előtt ttl- 
.umnal Dr. Hittrik 
ültetett be. 
gy az alsó szabolcs- 
:megyében Czeglédi 
ilgarmester nalálá- 
anácsbirói állásra, a 
cs közelebbi gyülé- 
omossv Béla 
era s függetlenségi 
előre adta.

r. I.

REK.
iái henvéd-szoborra
ntandó honvéd-szo- 
sátott ki a szobor­

ív ás — gyüjtőiv ki- 
-iebr. függetlenségi 

ny és buzgó elnöke : 
ította a gyűjtést a 
A függetlenségi kör 
adományok érkeztek 

. Kertész Mihály 1 
gy Imre 50 kr, id.

András 1 Irt, 
Csobán István 1 

íertész János 2 írt, 
- Albert 2 frt, So- 
: János 1 frt, Sinka 
ír Gabor 1 frt, Dávid 

2 frt. Pető István 
i • vábbi adományok 

1 körbe küldendők, 
tísztösegéhez, mely az 
s nvilvános nvugtá-

.Látszik hogy ma- 
vagtatott a gyors

[»napig ült e kis tréfá-

iaulságus és jellem-

■ondolkozuiok azok- 
a magyar ma már 

M aera — német.

Bálint.
esiélj —

Ir Farancz.

|ejedeimek fejedelme,)
. miközben karjait 

mélyen meghajlik 
löveti a többi mázni- 

I iicsöséged mint nap 
vezessen utaidon ! 

sn törökök ura, Amu­
rban biztosit s ezt 

;ája által te nagvsá- 
I napokban adtunk 

sghagytuk, hogy Ba- 
|ályt a Békés háboru- 

zoigákkai egyetem­
portánkra. Te pedig 

l'oen azt válaszoltad : 
kn elfogott valameny- 

miért is megannyi 
liassa János fián ki- 
|alos sebben nyava- 
zolgáink közül hozzád 
í 'molyán meghagyván 

|>idS:d János fiát éa

* A ml bálunk. A debr. függetlenségi 
kör bálja f. hó 19-én, azaz szombaton este 
tartatik meg a „Koróna" -szálloda termeiben.
A bálra már minden előkészület meg van téve 
s a rendezőség buzgőlkodáaa folytán a legtel­
jesebb siker előre is biztosítva van.

* Kik jönnek ? Hires emberek látogatásait 
újságolja a fáma. Paulai Ede jön — nem 
Debreczenbe, hanem csakis színtársulatunk egy­
két tagjának megtekintése végett. P. Már 
k u s Emilia és Szacsvai, nemzeti szín­

házi tagok vendégszerepelni fognak ; ez utóbbi 
legújabban Lear királyban tűnt fel, de e sze­
repét nálunk nem adhatja, mert ezt más fogja 
rövid idő múlva eljátszani. B i a n c i Bianca is 
job, hogy Debreczen városának adóképességéről 
minél közvetlenebb meggyőződést szerezhes­
sen! — Bartók Lajos is látogatást igér. 
hogy saját szemeivel lássa, mily hatásos az ő 
„Thuráa Anná“-ja, mikor még a mi színészeink 
előadásában is folytonos zsúfolt házakat hoz 
elő. A vásári napok alatt ma már csakis ilyen 
nem vásári müve» lehetett valamit produkálni! 
Jön tavasszal Jókai Mór is, Feszti Árpád 
festővel — Az „Osztrák magyar monarkhia 
Írásban és képben" czimü műben, Debreczen 
ellen elkövetett vétkeit kívánja expiálni. Itt 
létének napjai alatt tehát Debreczen városa 
Canossára változtatja a nevét.

* Kövesdy János, kit döghus elárusitás 
miatt a rendőrkapitányság tudvalevőleg 100 
frt pénzb rságra és 1 hónapi eljárásra Ítélt, 
felebbezést nyújtott be a városi tanácshoz. A 
íelebbezést a városi tanács legközelebb tár­
gyalás alá veszi.

* Farsangi naptár. A lefolyt jogászbálon 
kívül a következő farsani mulatságok vannak 
eddigelé jelezve :

Jan. 16 án : Tímár ifjúság bálja, 
róná"-ban

Jan. 19-én; Függetlenségi kör 
„Koroaá*-baa.

Kormánypárt bálja

hivatal s egy ilyen bekötési tábla 30 krjával 
kapható.

Színház. Tegnap este a „Válás 
után" czimü bohózatot bérlet-szünetben ad­
ták, szép számú közönség előtt. ‘Az előadás 
mindinkább összevágó, Így a hatás természe­
tesen csak fokozódik.

* *

P au lay Ede ur, a mint a „Debr. Eli." 
köréből értesülünk, csakugyan kifejezte azon 
szándékát, hogy Debreczenbe leutazván, meg­
győződést szerez magának Molnár László szí­
nészi képességéről, mivel szép színi alakjáról s 
orgánumáról már előbb is tudomása volt.

Hegyessi Gyula fiatal komikusnak, ki 
csakhamar kiemelkedett a karszemélyzet kö 
réből, csütörtökön lesz a jutalom-játéka, mely 

mai a „Zsidó honvéd" kerül 
színre. A darabban előforduló s A 1 f ö 1 d y 
Károly tánezmester által betanított m a r k o 
t á n y o s-t á B c z o t a női karszemélyzet 
legcsinosabb tagjai fogják lejteni. A törekvő 
fiatal színész jutalom-játékát melegen ajánljuk 
a közönség figyelmébe

Megfagyott. Komjáthy Gábor, 32 éves 
h.-böszörményi illetőségű napszámos, ki a múlt 
évben Debreczenben lakott, folyó hó 7-én 
hazafelé indult H.-Böszörménybe, útközben 

nyúlásnál“ jól be pálinkázott, s úgy indult 
útnak tovább ; de elesett, s a hidegben már 
teljesen kimeredt, midőn egy debreezeni em­
ber beszállította a kórházba. Midőn sikerült 
mások által megtudni, ki a szerencsétlen, ér­
tesítették Böszörményben lakó szüleit. Azok 
azonban már késő érkeztek meg, 8-án reggel 
már meghalt. F. hó 11 én temették el nagy 
részvét mellett Böszörményben.

* A debr. ev. ref egyh tanács tagjainak 
kiegészítése czéljából az 1889-ik évi február 
1—2 napjaira lévén kőzgyüiésileg a választás 
kitűzve és a választásra jogosítottak névsora 
az egyházi számvevői hivatal által már össze 
lévén állítva, ezennel mindazok, kik egyházi

31-ik napjáig be-

hó. ref., tüdőhurut. Ambrus József 44 é. kath., 
tüdőgümőkór. Nagy Lajos 9 hó. ref., hökhu- 
rut. Kovács Ferencz 4 é. ref., agylob. Kovács 
András 3 hó. ref., görcsók. Szegedi József 23 
é. ref. hagymáz. Szűcs János 1 é. ref., tüdő- 
hurut. — Elhunytak összes száma: 37, — 
ezek között 25 öt éven alóli gyermek van, 
tehát az elhunytaknak nagyobb 
fele!

* Társas-estély. Kezdenek divatba jönni 
nálunk is a nagy bálok helyett a szükebb körű far­
sangi táncz-estélyek. — Tegnap este B o é r 
főhadnagy rendezett egy ilyen táncz- 
estélyt a „Bika" szálloda dísztermében, melyen 
igen válogatott társaság jelent meg s derült 
kedvvel mulatott a hajnali órákig.

* Aliatkinzás. Ahatvan-utczai kuttal szem­
ben „kölcsön zsák" kapható egy házban. Itt 
szemtanuk látták ma reggel azon embertelen 
bánás nódot, melyet egyes kocsisok, akár meg- 
rende ésre, akár maguk eszétől, elkövetnek a 
szegény lovakon, mikor három rosszf.gebére a 
sträf szekeret megrakják, s éktelen ká 
romkodások közt püfölik. Ha valaki megszó 
Htja (két a válasz ez : „Azir lú, hogy húz­
zon, mír nem született polgármesternek !" Az 
almapiacz túlsó oldalán pedig kedélyesen nézi 
András bácsi hogy két kofa perel, a világért 
se látná meg, hogy mily búsan lekonyult 
fővel néznek szét a szegény állatok, a kik, 
ha szólani tudnának, bizony-bizony tele torok­
kal rendőrt kiáltanának.

Lótenyésztők figyelmébe. Az ország te­
rületén az 1889. évi idényre a létesített fedez­
tető állomásokra kihelyezendő mének szétosz­
tása, az egyes mentelep-osztályoknál a követ­
kező napokon fog végeztetni, u. m.: Baján 
jan. lu-au, Bábolnán jan. 28-án, Székesfehér­
váron jan. 23-án, N.-Atádon jan. 26 -án, Nagy- 
Kőrösón jan. 25-én, Baján, jan. 27-én, Doros- 
mán jan. 29-én. Varseczea íebr. 1-én. Mező­
hegyesen íebr. 4-én, Rimaszombaton febr. 4-én 
Eperjesen febr. 7 én, T.-Kemetén febr. 10-én, 
Deureczenben febr. 14-én, Deásen febr. 17-én,

Jan 19-én 
ká“ ban.

Jan. 20-án 
„Koronádban.

Jan. 26 án 
„Koronádban. 

Febr. 3-án

fó-
Kefekötó ifjúság 

Csizmadia ifjúság

bálja 

bálja a

Iparos ifjak önképző és be­
teg-segély zó egyletének bálja a „Koronádban.

Febr. 13 án : Evangélikus fillér-egylet 
thea-estélye a „Koronádban.

Márcz. 2-án: Függetlenségi párt pálja. a 
„Koroná" ban.

* A német nyelv ellen hatalmas vezércsikket 
dördit el a „Budapesti Hírlap.“ Ugyanakkor a tárcái 
ban tmigy támogatja — Csáky kilzokt. minisztert 
... ha az olasa nem tanul meg uémettll: elmegy 

Olaszországba ; ha a románon nem fog a német szó '• 
kiköltözik Romániába. — De ha a szegény magyar 
nem tanul meg németül, ugyan hova megy 
széles ez világon?" Hová ? Hát itthon 
m a r a d ! Hát muszáj a magyarlak okvetlenül elmen­
ni valahová? A kinek dolga van közülünk „bárhol 
szeles e vílsgon,“ az megtanul németül. A ki itthon 
marad, ahhoz meg özönlenek be továbbra is a germán 
vállalkozók, németül zagyváié zsidók, német recitatorok, 
német kuplékat éneklő primadonnák és mindazok, a 
kik eddig oly nagy kedvvel siettek hozzánk.

* Vértesi Arnold „Magyar világ" ez. 
1000 elbeszéléséből megjelent a 16. és 17. 
füzet. Mindkét füzet ».Fényes ház as- 
säg“ ez. regény íolytatását tartalmazza. Az 
értékes műhöz díszes, a szerzó arczképével 
ellátott bekötési táblát készíttetett a kiadó-

I adójukat az 1887. évi decz. B -- , _ „ , _ „ . , .a „Ko- fizetvén, választói jogosultsággal bírnak, figyel- Homorúdon lebr. 20-án, S.-Szt-Györgyön feb-
meztetnek, hogy aválasztói jogosult­

bálja a I Sággal bírók névjegyzékét az egyházi irodában 
folyó évi jan. 20-ikaig megtekinthetik és fel­
szólalási jogukat igénybe vehetik. Debreczen,
1889. január 12. Szűcs István, egyházi 
gondnok.

* A vármegyéről Hajduvármegye közigaz­
gatási bizottsága ma d. e. tartotta rendes 
havi ülését, melynek tárgyait ismertetni 
fogjuk.

* Halálozások. Jan.hó 6-tóljan. hó 12-ig 
meghaltak városunkban: Kovács Juliánná 1V« 
é. ref., tüdőhurut. Özv. Antal Ferenczné 42 
é. ref., állképlet. özv. Szabó Józsefné 81 é. 
r. kath., aggkór. Szabó ? ref., halvaszülött fiú.
Talládi? r. kath., halvaszülött fiú. Paulik Vilma 
1 é. r. kath., tüdöhurut. Nagy Mihály 9 hét. 
ref., görcsök. Herda ? r. kath., halvaszülött 
fiú. Nagy Bálint, 75 é. ref., agyszélhüdés,
Geze Sándor 1 é. ref., tüdöhurut. Szőllósi Jó. 
zsefné 25 é. ref., agyguta. Nagy Árpád 15 é. 
ref., hasihagymáz. Kiss Gábor 33 é. r. kath., 
agyguta. Progner? ref., halvaszülött leány.
Kovács Ltván 1 é. ref., görcsök. Üzv. Tompa 
Józsefné 69 é. réf„ aggkór. Barna? ref., 24 
óra kereszteletlen fiú. Osváth Eszter 6 hó. r. 
kath., tüdőhurut. Bodnár István 4 ho. r. kath., 
görcsök. Murvay ? ref. halvaszülött, fiú. Aimási 
Sándor 68 é. ref., állképlet. Kardos Eszter 3 
hó. ref., görcsök. Vízvári Erzsébet, 6 hó. zsidó, 
orbáncz. Semsey Mari 2 hó. r. kath., vele­
született gyengeség. Szabó Sámuel 1 é. rét., 
tüdőhururut. özv. Pócsi Mihályné 67 é. ref., 
szervi szívbaj. Bujdosó Istvánná 21 é. r. kath., 
tüdővész. Böszörményi Gábor 3 hó. ref., gör­
csök. Berki Mária 1 é. ref., veselob. Komiósi 
Mária 1 é. ref., tüdöhurut. Végh Juliánná 5

23-án
* Törvényszéki könyvtárak. A igazság­

ügyminiszter körrendeletét intézett az összes 
kir. törvényszékek elnökeihez, melyben felhív 
ja őket, hogy a czélnak megfelelő jogirodalmi 
könyvtár létesítése iránt a vezetüsük alatt 
álló törvényszéknél tegyék meg a kellő intéz' 
kedéseket s egy úttal eddig összesen 10,100 
irtot utalványozott a könyvtárak alapításának 
kezdeményezésére.

* Házi szalámi készítés. A disznóölés 
évadja alkalmában nem lesz felesleges dolog 
t. olvasóinkat, különösen a házi nőket megis­
mertetni a jó házi szalámi készítés módjával. 
Ez ekképen történik: A disznó húsának szét 
szedése alkalmával kikeresendók az egész so­
vány részek, melyek koczkákra felapntandók 
s más napig a tökén hagyandók, hogy belőlük 
a víz kiszivároghasson. Ezután a koczkákat 
tompa bárddal meglehetősen gorombára össze 
kell zúzni s körülbelül két czentiméter vas 
tag rétegre szétteregetve, e husrétegnek az 
egész felületét sóval behinteni. A sóra szin 
tén az egész felületen törölt bors, s ennek 
tetejére jó negyedrész mennyiségű tört sálé 
trom hintendő. A magyaros íz kedvéért kevés 
paprikát is lehet venni s igy beíüszerezve az 
egész hustömeget össze kell keverni. Az eljá­
rásban fődolog a gyúrás, mert az egész hus- 
tömeguek oly egyenletes külsővel kell bírnia, 
mint a tésztának. Ily elkészítés után erős, 
egyenes marha u. n. szalámi belet 40 cm. 
hosszúra kell vágni s az egyik végét kettős 
becsavarással erősen bekötni spárgával, mely 
másfélszer hosszabb legyen a bélnél, hogy e 
zsineggel a bél másik végét is be lehessen 
kötni azért, hogy a két vég között jó szoro­

san álló spárga aj bél esetleges szakadását 
lehetetlenné tegye; a még fentmaradt darab 
fonálvég urra való, hogy vele égy másik kész 
szalámit párrá lehessei hozzá kötni. Az igy 
elkészített belet amennyire csak lehet erősen 
kell tölteni s tűvel sturkálni, hogy a beleszo­
rult levegő kitakarodhssaék a a szalámiban 
üregek ne támadjanak. A kész szalámi páro­
sával nyitott, szellős, hideg helyen füstre 
akasztandó s három napig ott hagyandó. Füs­
tölés alkalmával figyelni kell, hogy a szalámik 
össze ne érjenek, mi végből ezeket a rúdon 
helyzetükből mindig változtatni kell. A füstölt 
szalámikat azután szellős helyre kell tenni, 
nyolez napig ott hagyni, hogy kellően kiszá­
radhassanak. Erre 10—12 napig ládába he- 
lyezendők akként, hogy minden egyes szalámi 
hamuval legyen betakarva s itt a hamu ha­
tása azt a tetszetős s tartósságot biztositó 
kérget adja rá. A hamuból kivéve oly kama­
rába helyezendők a szalámi rudak, melyek 
se nem nedvesek, se nem igen szellősek. Az 
ily módon készített szalámi nagyon Ízletes s e 
készítési módot melegen ajánljuk mindazok­
nak, kik barátja! az ilyféle házi specziálitá- 
soknak.

* Tanügyi Mecaenas. A „Debr. Prot. 
Lapból" olvassuk, hogy Soós Gábor h.-nánási 
lakos, volt országgy. képviselő, ki a múlt év­
ben a debreezeni kollégium javára 50,000, a 
h.-nánási gymnasium javára 30,000 írtos ala­
pítványt tett, f. hó 9-én a nánási algymnasi- 
umnak 7. 8 osztályúvá kiegészítésére ismét 
20,000 frtos alapítványról szóló alapitó levelet 
adett be az ottani egyház presbyteriumához

* Volt a sorozáson. Egy törvénytelenül 
távol levő hadköteles, aki egyúttal czigány is, 
került a katonai ügyosztály elé, hol kérdőre 
vonatván, az állitá, hogy ő már háromszor 
is volt sorozáson, „Aztán meg is vizitilták ?" 
— kérdi a kihallgató. Amire a more jámbor 
képpel felelt: „Megvizitálni nem vizitáltak, 
mert nem mentem a tekintetes sorozó bizott­
ság elé, de mindig ott voltam s városháza 
udvarán a többi legénynyel." — „Hát aztán 
miért nem mentél a szobába ?* — „Szégyellem 
magam, könyörgöm alásan, hogy ruha nélkül 
lásson annyi becsületes ember_™

Közgazdaság. 
BabnaÁrak. (Budapest termény tőzsde 

jan. 14.) Busa tavaszra 7.52 pénz, 7.54 
áru, búza őssre 7.64 péna, 7.66 áru. Ten­
geri júniusra pénz, .— áru, tengeri jul.— 
aug. szeptemb—októberre, péns, —.— 
áru, aj tengeri 1889. máj.—jun. 5.05 
pénz, 5.07 áru. Zab tavaasra 5.80 pénz 
5^32— áru, zab őssre —.— pénz,.— áru.

— C8eprö
— Mit főznek ? — Mit főznek édes hú­

gom asszony ?
— Hát levest, paradicsom mártást, 

meg . . .
— Jó, jó, de úgy látom, egyebet is főz­

nek ott egymás közt, mert ugyancsak össze­
dugták fejeiket.

— Meglehet, de azt nem szoktuk feltál •
lalni.

Szabad népek szép családja,
Boldog törrényhiányt áldva,
Élt kalászos téreken •
Trónus, bitó : kihalt nevek :
Templommá vált a rengeteg,
És agyrém a — félelem.

Óh, heh szép volt ! Csak még egyszer ...
S megszóllal a kaszás embér,
Tompán, büszkén, ridegen:
Ma alkonyra szállt az élet,
Élhetsz akár ezer évet,
Az az álom, az az ábránd 
Vissza nem tér sohasem.

Szász Seri

Sárközi Mihályt a Békés háborújában elfogott 
többi rabszolgákkal egyetemben, küldd azon­
nal magasságos portánkhoz, máskép nem cse­
lekedvén és semmi mentséghez nem nyúlván, 
mint melynek különben is nem lészen helye 
előttünk. Mert tudj««, hogy magasságos por­
tánknál azokra, és különösen ^Balassa János 
fiára szükségünk van, nagy szükségünk. Éhez 
kepeat jelen parancsolatunk értelmében, el- 
mellőzvén minden mentséget, el ne Mulaszd 
mondott csauszunkkal a mondott rabszolgákat 
magasságos portánkhoz küldeni, másként nem 
cselekedvén." Ezek szavai a hatalmas csiszár­
nak — folytatja Ámhád, miközben, miről le­
olvas*, összehajtogatja az iratot s térdhajtva 
átnyújtja — s esedezem te nagyságod kegyes 
válaszáért, högy engedelmedból hazámba vissza-

— Meghallgattak előterjesztésedből s jól 
meghánytuk, vetettük a hatalmas császár hoz­
zánk intézett parancsát, — feleli érczes hang­
gal Bithori, melyen átrezdül, hogy szavai el­
lenére még sem rabszolgája a szultánnak s 
nem feledkezik meg felség jogáról, — és eze 
két adjuk válaszul: „Én mmt hív rabja és 
engedelmes szolgája mindenben a hatalmas 
császárnak, akarám tudására adm, hogy a Ba­
lassa János fia itt kézben vagyon, de ezenkí­
vül főfogoly semmi sincs, mert a harcznak 
utána is, amelyek Békéssel áruHatásban és 
praktikában részesek és iőmdito okai voltak, 
azokat levágattuk a többinek példájáért. A 
bóldog emlékezetű Szuliman császár jeles tó­
rabokat, kiket szablyájávai, hatalmával meg 
fogott: Nádasdit, Prini Pétert, Bornemissza 
Farkast, Bebék Györgyöt a megholt János ki­
rálynak és atyjának megadta, miből nagy 
tisztessége és jó hire nevekedett a magyar 
nemzet közt, látván a hatalmas császár hozzá 
való ksgyetmességét és tekintetét. Hogyha

pedig engemet reá kényszerit, hogy beküld- 
jem, szidalmas leszen köztök az én nevem, és 
minden tekintetők elfordul én rólam. Ha va­
lamely ez idevalókból foglyul esik, soha sem­
miképen meg nem szabadíthatom, most is pe­
dig egy főszolgám Borbély György fogva va­
gyon náluk : ha ez nem volna, mi nem töre­
kednénk efféle árulók mellett. Ez is előttem 
áll, hogy nekünk keresztyéneknek hitünk ellen 
vagyon, és a megholt fejedelmek is soha egy 
rabot sem küldtek portára, sót sokat szabadi 
toltak, és abból jó hirt, nevet vettek és sze- 
retetet mindenektől. Kőnyörgök azért, tekint­
sen kegyelmesen az én könyörgésemre és 
mentsen meg engem e nagy gyalázattól; mind 
azáltal mindenekben a hatalmas császár jó- 
akaratja legyen. Mikor egy szolgánk a Balas­
sa fiát megfogta, egy bottal ütötte volt agyon, 
mibe megsiketült, és a kórság is gyakorlatos­
sággal üti el; úgy annyira vagyon, hogy sem 
élhet sem halhat.“*) Ez válaszunk; vidd a 
hatalmas császárnak (és e szónál szellőzteti 
kaipagját a fejedelem tisztelete jeléül) hírül 
ajándék marháinkkal egyetemben, s mondjad 
készségesen vírjuk a magas porta parancsát. 
Most pedig elbocsájtunk kegyelemben, minek 
jeléül fogadjátok kincstartónk kezéből az aján­
dékokat, miket nektek szántunk.

Erre Ámhád csausz ismét'keresztbe fonja 
mellén karjait s mélyen bókol a fejedelem 
előtt; s míg a többi muzulmán hajlik példá­
jára, a követség szolgakisérete, a szerecsenek, 
arezra borulnak a nagy tiszteletnek miatta. 
— Azután, mint kik eljárván tisztökben, hasz 
nát is látják annak, örömtől sugárzó arczczal 
a teremből kivonulnak. Az összegyülekezett 
nép ajkairól ezerszeresen fölhangzó moraj ver­
desi az utczára nyilő ablakokat s jelzi, hogy 
soraiban áthaladnak a keletre költözők.
•——íjIb két idézetet 1. Siaiay: adalékok 39—40 i

Azonközben Delpini apát odavezeti Bá- 
thorihoz Balassát s a fejedelem leszállva széke 
dobogójáról, eléje nyújtott kézzel fogadja a 
költő tisztelgését.

— Nagyságos fejedelem, szól Balassa 
megilletődés hangján.

— Tudom, te kegyelmed mit mondana, 
vág szavába a fejedelem, mielőtt az köszöne­
tét folytathatná; — tudom, s amit tettem, 
azért tevém, Báthorit ismerd meg. Ha a por­
tára kerülsz, abból a tenger mosta héttorony­
ból nem igen látnád többé a napvilágot; hall­
hatód, szükségük volna reád, s el is rejtené­
nek akkor.

— Igen, kézre akarnának keríteni Is- 
tambulban, hogy atyámat büntessék bennem, 
viszonz Balassa.

— Ily okot gyaniték s ezért tagadóm 
meg kiadatásod.

— Nem feledték a portán a kékkői ku 
darezot, beszéli Bálint, s ez ok miatt nagy 
rovása van szemükben apámnak. Történt pe 
dig a dolog ekként. Apám Pintér Benedek 
tiszttartóját szinte pénzei elsikkasztásáról vá 
dolván, börtönbe vettette. — Az, hisz az i 
agyában szülemlett a cselfo^äs, kegyetlennek, 
irgalmatlannak szidta urát s a török foglyok 
egyikét rábírta, hogy a váltságdíj beszerzése 
czimén kikérdezzék, s Mustafa basával kitűzött 
napo.i Kékkő alá alkalmas helyre hadat kül­
dessen, melyet ók egyenként fölhúznak éj 
idején, apámat megölik, s várát török kézre 
adják. — ügy is tett; az őt elsőt fel is 
vonták; de a többi csak hiába várakozik 
utóbb szerencsés volt, ki életével szökhetett 
lovasaink elöl. Mert mondanom sem kell, hogy 
a tiszttartó hűségében mindent tudatott atyám­
mal, s ez vendégeit készen várta.*)

*) U. o. Istvánt! utáni,
(Folyt, köv.)

Debr. színház.
Holnap, szerdán 1889. január hó 16-án, 

páratlan bérletben:

Strausa operetteje.
Felelős szerkesztő Gáspár Imre 

Kiadó Kutast Imre

KARDOS LÁSZLÓ
Debreczenben, czegléd-utcza,

ajánlja : vászon, pamut-árú, asztalnemű, ka- 
naváaz, madrácz-szövet, ágyhuzatok

kész férfi, női és gyermek 
fehérneműre

berendezett nagy és dúsválasztékú raktárát.

Kihäzasitäsi kelengyék
a legjobb minőségben, legújabb Ízlés szerint 
kiállítva, raktáron tartatnak.

Az üzlet 58 éves fennállása biztosítékot 
nyújt úgy az árúk legjobb minőségéről, vala­
mint a legelőnyösebb kiszolgálásról.

Az árak feltétlen határozottak, miáltal 
a vidéki rendelésekkel járó bizalmatlanság 
alaptalanná válik,

.
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raktárban, Becs 111.Ver. Heumarkt 3., valamint

ags- minden gyógyszertárban és füszerkereskedósben
az osstrak és magyar monarkhia terftleten.

Debreczenbeo Mihalovits István, Göltl Nándor, ős Dr. Rotschnek Emil 

gyógyszerész uraknál.

TÖiTÉuxm, FOGPOK ÉS FOGPASTA
F ü TISZTELENDŐ ÉS KEGYES

BENEDEK EEHDŰé< SZERZETESEKTŐL
soualici apátság Blrondéban.

I >vioi-: Dóm Maguelonne 
2 arany érem:

Brüssel 1380. - London IBS*.
A ieginfcgasa*:)i> Kitüntetése*.

10110 va- Prierre Bouraaud 
Feltaláltatott: WlW-Oau prior által, 

í X főtisztelendő éa kegyes „Benedek rendinek
fog-elixirjének minden napi használat, - egy pár 

Tcaeppnyi adag egy pohár vízben — megakadá- I lyozza^a lyukas fog képződését és meggyógyítja al J lyukáé fogat, melynek fehér fényt és szilárdságot)
1 kölcsönöz8, a mellett gfoghuat erős, 1 és epe«, Űrt,*.

Olvasóinknak tehát tényleg szolgámtól teszünk.a midőn figyelmüket ezen régi óv hasznos készít- 
menyre fäßvjuk, a mely a legjobb gyógyszer es egyedül, óv-
szer'a fogfájás ellen.
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nak mennyezete ivezetre való átalakítása, " * '------ *
1 • _ti L L1. UnloK Vdoeo loVí'intVíI

I1H tv UlCUUjr OBUIV -------- -----------

„stokatqrozva“ falak belső része lehántva 
újra malterezve, templomi ülőhelyek 
ujonnani átalakítására pályázat nyvt^vtik^

Soffit mmw~ 1$ *i-t '• _____________-ra,.i-i-. itt — nj -gf-V-iL f . '• *
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Róth Józset,
építő bizottsági elnöknél 
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KÖNYV- és KŐNYOMDÁJA
Debreczenbeii, Föpiacz. Sz. N’oyy Károly ház.

Ajánlja magát mindenféle

1
LONDON.I

Vy A|»Ulja mmuvutvzv -----

KÖNYV- és KŐNYOMDAI MUNKÁK
gyere és pontos elkészítésére; ^

elvállal: tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven,
*?♦- at»o*r- ew «U-,«aÄ^etaet

----------arany- ezüst és szinnyomatban; a törvénykezéshez megkivántató

* ROVATOZOTT IVEKET; *
«»X p Q p & rb ifi

L@Sl« ©1

f KITÜNTETÉS I
! azÉKKS-
I l'KHKHV AB 

ezüstérem 1670 j

du
DUieklöTéüei |

1811-ben

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan es hiba nélkül, a Icgjotá-

nyoeabb árban eszközöltetnek. _
papír gyári áriján szd mit tátik. *^§1^

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEN“ ez. hírlapban legolcsóbban számítva kbzzéteszek.
KUTASI IMRE könyv- és kőnyomda tulajdonos.

DEBBECZENBEN,
( y, ,J- A# »" T- " .J — T________________ _________

tiférep^lá». 8yeie*t?« a‘JV4Ü uáUtó *»ttjfti^adtáia»nte.
Wr==

T~-"tr

1889. XX
iúlvhaeteel «rak : - 

ßtlyben ét postán kűLM 
ÄgTf érre . ... l<j írif 
FdU évre .... f> „ I 
Negyed évre . 1 • í , i

Egyel szatn 6 Al
Alap esellsel réitét Illető I
4efl köaleoiéay .Negy-haivl 
alcSa,l5A4. »Kam, Do8ue| 
ha». - a ' serkessiösógbe 1 

mentes küideedö. j

IClöfizctketni helyien ;l 
TBLBGDl K, LAJOS és I 
OSATHY KAROLY könl 
kereskedésében éo a kiadóhil 
tatban KUTA6I iMK:; kvi jj 
■yocidájában s apoeiahfveta j

Kon!

Nem először tői 
ban. Paituriunt Boa 
las mus. A vezérel 
ü$iliitkoztak a brutái 
hadakozott ellene mi 
not, kivéve a vörös 1 
jét: Ivánka Imrét j 
vet fiát Tisza hívj 
az ismeretes »^§ér<| 
körülírás nélkül kil 
kormánypárt elfogadj 
alapjául a véderő-jaj 
minden nagyobb 
nélkül.

Kaczagui leheti 
oly megdöbbentő, 
félemletes nekigyür 
ságos visszavonulási 
beütő igazán, bőgj 
v á t h Gyula kivéti 
tereluökkel szembe] 
fölvetette az áll 
meutuek ugyuevezelj 
kai közéletnek első] 
kés komédiát űzne« 
győződésükkel. Ho 
sekkel fenyegetőzne) 
szolga táborában, 
Nagy urnák egy titj 
es figyelmet parand 
tűnjenek a fórumról 
ágálták. Eltuojeuea 
mikor a csengettyűi 
futnak a íeuyei 
elől. j

Naivság volt j 
hogy a szabadelvűi 
kozása valami üdvj 
mameluk-had jubbl 
a közös hadseregül 
zouyságot tett u| 
ményteleu feszelgé 
leu. Elmondottak 
ről, hogy k o n f ij 
gait, hogy tam 
gens társadalom 
es elfogadhatatíail 
elfogadják 
fogják s megszavj 
mihelyt úgy akarj

.AWffí., ecxr*K‘ tot'.: '-
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fjsl

őszi kődll 
Eltemetetf

Virágok.
Elhervadvl

Kéj, szer J 
Ha az mi(

Ősz van, 
Kaprázat |

Kődképek 
És szivemre 
Hazudva 
— Mit elra 
Az őszbe n 
Egy régi dl 
Egy régi -il 
Mi haszna

Ifiért altot
Irta: I

— Ajánlva a déré 
Hát bizonj 

csúfság, hogy ej 
kis folyójára a


